



□评论员观察

如今,00后们正逐渐走向成熟,社会担当的意识逐渐觉醒。少年强,强在有担当。齐鲁之邦的“后浪”没有让大家失望。

少年强,强在有担当

□本报评论员 黄翔

近日,发生在泰山上的这一幕火了。五个山东少年仗义助人感动了无数网友,受到人民日报、新华社、中央电视台等主流媒体的点赞。这般助人义举,在这几个00后高中生的身上尤显可贵。

这件事情发生在8月26日,五名来自山东枣庄滕州的高中生,在攀登泰山途中遇到了一位背着孩子的母亲,经过询问得知孩子在爬山过程中突发头晕胸闷、恶

心脱力,这位母亲背着孩子一路上已用尽了全部力气。得知情况后,五位少年没有任何犹豫,决定将孩子抬到南天门红十字救助站。要知道,当时他们正处在泰山登山盘路中最险要的一段,俗称“紧十八”,攀登起来十分费力,五个男生就用“抬轿子”的方式将孩子送到了救助点。

手挽手肩并肩,相互扶持着往上涨,少年们让我们又热血沸腾了一回,这个画面让人情不自禁直呼“孩子们,好样的”。在评论区里,“少年强则国强”是点赞数

最高的网友评论之一,还有网友说“这群有担当的好少年把人看哭了”。其实,在这样的评论背后我们感受得出,其中更多的是“前浪”们对“后浪”的关注和期盼。

对每一代人的青春成长,全社会都会投以关注,这种注视往往饱含着诸多期待。尤其是在国家强盛的今天,更是一种“虎父无犬子”式的盼望,希望他们能继承优秀传统,继往开来。少年强,强在有担当。如今00后正逐渐走向成熟,社会担当的意识逐渐觉醒,他们也正

是当下最受关注的一代人。不论是见义勇为,还是在各领域崭露头角,事实证明齐鲁之邦的“后浪”没有让大家失望。

人生就如一场攀登,青少年时期则是这场行程的“紧要处”。我们不仅要关注青少年的身体健康和知识技能培养,还要关注他们的思想品德修养,使他们以德立身,泽己及人,在未来担起国家和社会的大任。

也正因如此,在青少年的教育中更应该加强品德的教育,鼓励他们在课堂之外更加积极主动

地帮助他人、投身公益。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,滕州市教体局已决定对这五名少年给予表彰,授予滕州市“美德少年”称号,并在全系统开展向五名少年学习活动。这种来自官方的褒奖,也表明了当地对青少年精神品质的重视以及对德育教育加强引导的态度。不难看出,这样的奖励确实“很山东”,这也正是传统美德得以传承的好做法——为青少年树立道德的榜样,让孔孟之乡的“后浪”们继续奔涌在时代潮头。

□一家之言

非全日制学历不应该被歧视

□毛建国

近日,有网友通过人民网领导留言板反映,自己是2017年后的统招非全日制硕士研究生,在参加内蒙古鄂尔多斯杭锦旗和准格尔旗的教师招聘时,均被“学历不符,非全日制学历”的理由拒绝。有关方面回应,确实存在“组织者不了解通知”的情况,今后将严格贯彻落实好国家和自治区关于非全日制研究生就业有关政策,根据岗位需求合理制定招聘条件,对相关人才提供平等就业机会。

毫无疑问,不允许非全日制研究生报考的做法属于典型的学历歧视,将所有的非全日制研究生学历者排除在外,损害了他们平等参考和就业的权利。今年2月,教育部等五部门曾联合印发《关于进一步做好非全日制研究生就业工作的通知》,明确提出,各级公务员招录、事业单位及国有企业公开招聘要根据岗位需求合理制定招聘条件,对不同教育形式的研究生提供平等就业机会,不得设置与职位要求无关的报考资格条件。非全日制学历不应该被歧视。即便有不同

理解,但作为招聘的组织者,也必须严格执行文件,这是一个原则问题,不容搞选择搞变通。

长期以来,社会上一直存在某种程度的学历歧视。有高层次学历对低层次学历的歧视,也有名校对普通学校的歧视,也有全日制对非全日制的歧视。可谁都知道,学历不等于能力。放任学历歧视,与“唯才是举”的价值导向严重不符。

诚然,不同学校不同模式教育出来的学生,是存在一定差异的。但也不能否认一点,英雄莫问出处,各处都能出英雄。很多

时候,学历只是一个“敲门砖”,最终还需要实践来检验。真正到了岗位上就会发现,学历与能力并不完全是一回事。现实中也很少有单位仅仅根据学历选人用人。招聘应该“一碗水端平”。如果全日制研究生水平更高,那么,面对同一张试卷,胜出的不应该是全日制学生吗?如果说一些非全日制研究生有水平,能够胜出,为什么不给他们机会?招聘需要考试,考试不过是为了把优秀的人才选出来,又有什么理由非要基于是否全日制而“额外”制造学历鄙视链?

名校也好,非名校也罢,全日制也好,非全日制也罢,既然拿到了同样的学历,就应该站在同一起跑线。一些人心理倾向于名校和全日制,认可的应该是能力而不是学历。如果真有能力,又怕什么同一起跑线竞争?如果说考试体系有问题,那应该调整的是考试,而不是在招考环节设置障碍,把非全日制学历学生排除在外。如此这般的学历歧视可以休矣!

■投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

“努力奋斗,美好的明天一定属于我们”

福利彩票助寒门学子塑造美丽人生

“福利彩票和好心人让我领略了社会上的温暖,将来踏入社会,我希望自己也可以为社会做贡献。”2019年,济南的大学新生刘哲和两个妹妹以优秀成绩被心仪大学录取,成了全村人羡慕的“别人家孩子”。不过,由于家

庭经济条件较差,学费和生活费成了摆在一家人面前的难题。欣慰的是,“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”主动为三姐妹送来梦想助力金,为她们塑造美丽人生加油助力。

2019年,刘哲、刘涵、刘蔚三胞胎姐妹分别以551、534、552分的成绩考入理想大学,然而三人累计上万元的学费对一家人形成了一股无形但实实在在的压力。为了筹措学费与生

活费,刘哲先是在辅导班帮忙招生,不久又到一家超市从事甜点销售工作。“其实早在高考前我就有暑假出来打工的想法,毕竟我们家一次性要供三个大学生,爸妈的压力都挺大的。”刘哲说。同年夏天,山东省福彩中心与爱心单位了解到刘哲一家的情况后,将刘哲与两个妹妹列为第三届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”圆梦对象,向三姐妹提供了6000

元/人的梦想助力金,帮助她们圆自己的大学梦。

“我们是工科类专业,平常学习会有画图和做模型的环节,我非常喜欢。”经过一年的学习,刘哲对自己的专业已经有了更直观的感受与认识,“现在的小目标就是期末成绩在班级的前20%,兼顾课外活动同时提高成绩。大目标就是考研,然后找份好工作。”对于今年“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”的圆

梦对象,刘哲作为一名大二的学姐也有话说:“我们的家境或许不如别人,但这更是我们奋斗的理由。努力奋斗,美好的明天一定属于我们。”

据悉,第四届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”日前已正式启动,山东省福彩中心与爱心单位今年将继续为50名大学新生提供每人6000元的帮助,为梦想助力,让青春向阳绽放。

(刘通)

“希望山东 为福添彩” 山东福彩关爱留守儿童系列活动再起航

8月28日,山东广播电视台11位主持人齐亮相,饱含深情地为留守儿童进行“爱的诵读”。这也标志着由共青团山东省委、山东省福利彩票发行中心、山东广播电视台主办的“希望山东 为福添彩”关爱留守儿童系列活动再次起航。

关爱留守儿童是重要的民生工程、民心工程。福利彩票是国家公益彩票,发行宗旨是“扶老、助残、救孤、济困”,关爱、帮扶留守儿童的成长,是福彩公益金的重要使用方向,也是山东福彩的责任。多年来,山东福彩一直积极组织系列活动,从关爱、保护、帮扶等方面入手,多举措帮助留守儿童,以实际行动践行福彩宗旨。

今年,山东省福彩中心联合共青团山东省委和山东广播电视台

等单位再次启动这一活动,希望用“爱的诵读”的形式,将福利彩票和全社会的关爱送到留守儿童身边,帮助他们健康快乐成长。

此次活动在齐鲁网、闪电新闻设立《希望山东 为福添彩——爱的诵读》视频专区。同时,参与此次的活动的主持人和志愿者还会走进多所希望小学,对留守儿童进行支教培训,请留守儿童们诵读他们喜欢的作品,录制“我想说的话”,让外界了解他们的生活,走进他们的内心。活动也将动员社会各界的诵读爱好者参与录制视频并上传,让留守儿童说出心里的话并展示自己的诵读作品。最后,活动还将组织优秀的参与者,走进希望小学,和留守儿童一起进行汇报演出。

(李伟)

威武,他一人独揽100注双色球二等奖

遗憾,一号之差与5亿大奖擦肩而过

8月27日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2020082期开奖,当晚全国一等奖井喷22注,单注奖金5094481元;二等奖井喷320注,单注奖金8119元!这一期山东彩友表现尤其给力,除中出2注一等奖外,还中出112注二等奖,其中日照市37112242和37112235号彩站各中出二等奖50注!就在大家猜测2张彩票的二等奖是否为一人所中时,28日下午,彩友刘先生(化姓)便来到日照市福彩中心,兑取了100注二等奖,收获奖金811900元。

到市福彩中心办理兑奖手续时,刘先生和工作人员说的第一句话就是“没有别的好说的,只有一句话,就是遗憾啊!”刘先生说,27日晚上他就知道自己中得100注二等奖的消息,虽然总奖金81万余元已经非常可观,但是如果选对蓝球,2张彩票的总奖金将有可能达到打破山东双色球大奖纪录的5亿元,难怪刘先生会有所感慨。



不过,刘先生也表示,虽然有遗憾,但他还会继续购买福利彩票,希望在为公益事业奉献爱心的同时再次斩获大奖。不过福彩工作人员也提醒大家,彩票是一种休闲娱乐方式,购彩务必结合自身实际情况,理性投入,快乐玩彩。(商品晶)